

湖南日报全媒体记者 廖慧文

书香能浸润心灵,阅读可指引未来。11月12日至12月中旬,由中共湖南省委宣传部指导,湖南出版投资控股集团、中南出版传媒集团主办的首届岳麓书会系列活动在长沙举办。

书会旨在深入学习宣传贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记致首届全民阅读大会贺信精神,深化全民阅读活动,打造“岳麓书会”品牌,服务书香湖南建设。

岳麓之下,湘江之畔,一场飘荡着书香的文化盛会,一次创建湖南人阅读的品牌活动,为文化强省建设注入强大动能,为人们的美好生活勾勒出更为丰富的底色。

### 一次出版成果的集中展现

在中国式现代化的征程中,阅读,是精神文明建设不可忽视的力量。

近年来,中国图书阅读率呈现逐年上升趋势。2021年全国成年国民综合阅读率81.6%,人均纸质图书阅读量已达到4.76本,其中,0至17周岁未成年人图书阅读率83.9%,人均图书阅读量达10.93本。

自2014年以来,“全民阅读”更是连续9次被写入政府工作报告,从“倡导”到“大力推动”再到“深入推进”,可见从中央到地方对全民阅读日益重视。2022年4月,首届全民阅读大会在京举办,习近平总书记发来贺信,希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

推动全民阅读,湖南出版投资控股集团、中南出版传媒集团肩负着不一样的使命。多年来,出版湘军率先喊出“面向中国、走向世界”口号,率先成为全国全产业链上市的出版企业,出版了《走向世界丛书》《曾国藩》《历代辞赋总汇》《湖湘文库》等精品书。

## 自贸区长沙片区15个重大项目签约 总投资逾500亿元,其中三一科学城投资235亿元

湖南日报11月30日讯(全媒体记者 李治张 魏佳)湖南自贸区长沙片区15个重大项目昨天集中签约,总投资506.5亿元。签约项目中,投资额100亿元以上的项目2个,分别是投资235亿元的中国(湖南)自由贸易试验区三一科学城项目、投资102亿元的电子材料产业配套及高端日化产品研发生产基地项目。

此次项目签约高度重视重点产业的覆盖面,制造业项目6个,占项目总数的40%,总投资429.5亿元,占投资总额的85%。分别是三一科学城项目、电子材料产业配套及高端日

## 20个产业项目落户城陵矶新港区

湖南日报11月30日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 葛蓓)今天,湖南城陵矶新港区举行2022年第二批产业项目集中签约仪式,集中签约20个项目、总投资183.6亿元。紫光集团、启泰科技为代表的一批优质项目集中签约落户,将为岳阳打造新材料、电子信息、现代物流、新能源集群提供有力支撑。

签约项目中,2个项目投资超50亿元。紫光集团ICT(自动在线测试仪)设备制造基地项目总投资50亿元,年产ICT产品超300万

## 资兴重点项目年度投资完成九成以上

湖南日报11月30日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 李李 袁勇杰)资兴经开区湖南旗滨医药材料科技有限公司中性硼硅药用玻璃10亿元投资项目日前正式投产;总投资3亿元的东江湖白沙湾酒庄扩厂项目(一期)奠基开工。这是资兴市全面掀起“大抓项目、抓大项目”热潮,推动县域经济高质量发展的喜人成果。

今年以来,资兴市坚持项目为王,全力打好“项目大会战”,为县域经济高质量发展蓄力储能。

旗滨中性硼硅药用玻璃项目,由旗滨集团依托资兴市硅石产业资源优势投资建设,也是资兴市硅材料产业的重点产业链项目,填补了我国中性硼硅药用玻璃素管的空白。在资兴市

# 悦读,让生活更美好

## ——首届岳麓书会系列活动综述

首届岳麓书会通过著作新书发布会和阅读分享会等系列活动集中展现近年来高质量的出版工作。《青年学习 青春向党》《禾下乘凉梦——袁隆平的故事》《世间所有的秘密——刘年诗歌自选集》《湖南农业院士丛书》《全景湖南》《湖湘书法经典》等系列精品图书相继在书会期间发布。还组织了全省14个市州共111家特色书店,开展全国优秀出版物集中展示;设置“阅读新时代,奋进新征程主题展区”“山乡巨变,乡村振兴主题展区”“湖湘文化、红色主题展区”“弘扬国学经典,传承中华文化”“亲子共读,快乐成长”等主题展销,辐射全省。

湖南出版投资控股集团党委书记、董事长,中南传媒董事长彭玻表示,当下的出版使命是要做好宣传,打造优秀主题出版物;做好传承,传承好中华优秀传统文化;做好传播,打造更多畅销书、畅销书。要通过高质量的出版工作,更好地满足广大人民群众的精神文化需求,促进人的全面发展。

### 一场从“阅读”到“悦读”的全新体验

首届“岳麓书会”以“阅读新时代,奋进新征程”为主题。

两个“新”字,蕴含的是“变”。

移动网络时代,阅读方式、阅读介质、阅读空间都发生着巨大变化,传统的阅读形式已经不能满足人们的需求。同时,中国图书阅

读率呈现逐年上升趋势,校园阅读、终身阅读正在成为一种文化消费新常态,新时代文学创作的广阔天地正在展开……这些变化与现象,宣告着我们的阅读正在进入一个新时代。

对应新形势,就要为社会提供多样的阅读体验。随着首届“岳麓书会”的启动,一场以读者为中心的全民阅读盛宴也拉开了帷幕。以书会友、以书友友、以书友友。岳麓书会不同于传统意义上的“书展”,而是更为注重阅读推广活动,为社会提供多样的阅读体验。通过举办各种荐书、导读活动,致力让书会成为服务读者“读好书”需求的载体。

百位名家、出版家、媒体人齐聚星城,做客书店或城市公共空间搭建起的“文化客厅”畅聊阅读人生;百场活动,集聚三湘四水爱书人的身影;百个场景破圈合作,导引线上线下关注湖湘文化;还将通过“学习强国·湖南学习平台”“书香湖南”“阅达书城APP”、各出版单位、媒体单位、新媒体矩阵等平台提前预热,发布1000万购书券赠送读者,提振文化消费……

大学城,后湖之畔,冬阳温暖。

11月26日,“书山有麓”长沙首个青年阅读市集开市。阅读市集、中华雅集、摩登艺文现场、潮流文化集结后湖之畔,吸引众多青年和高校学子前来“赶集”。在各个出版社的书摊前,爱书人流连忘返;创意共创区域,雅集、音乐会、讲座等轮番上场。

此外,岳麓书会还举办了“作家餐桌创作谈”“摩登阅读现场”……通过新潮文化

地标联动,举办系列阅读嘉年华活动,形成全城阅读的火爆氛围。

这些线上线下联动的活动,构建起作家、学者、爱书人、出版家之间的桥梁,让读者在信息碎片化的时代,寻找到快乐读书的乐趣,从“阅读”迈向“悦读”。

### 一张湖南文化的新名片

“岳麓”二字,于湖南意义非凡。

从千年来弦歌不绝的岳麓书院,到接力9年盛况空前的互联网岳麓峰会,“岳麓”远不只是一个物理空间的存在,更是一种精神的象征、一种基因的内植,给了湖南以源源不断文化滋养。

穿越时光,出版湘军又以“岳麓书会”之名,创建湖南人阅读的品牌活动,推动爱读书、读好书、善读书成为社会风尚,打造湖南文化新名片。

“湖南作为互联网大省有‘岳麓峰会’。如今湖南已是一个出版强省,但缺少像岳麓峰会一样的文化展示平台、交流平台和聚合平台,湖南理应有、也应该有自己的‘岳麓书会’。我们今天开启首届‘岳麓书会’,就抱着和岳麓峰会一起,从文化和科技两个层面,为岳麓山双向赋能的考量,推动湖南出版产业能够在现有体量上更进一步,成为一个新的千亿量级的产业集群。”彭玻表示,未来,湖南出版将持续打造更多的阅读品牌、阅读活动、阅读基地,将带领读者们去往“诗和远方”。

## 开展职工医疗互助,构筑第二道医保线 省总工会3年补贴医疗费570余万元

湖南日报11月30日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 王桂平)今天,省总工会困难职工帮扶中心发布消息,过去3年,省总工会累计为全省6000多人次补贴医疗费571.73万元。

据介绍,省总工会自2014年在全省范围启动第一期职工医疗互助活动以来,不断扩大职工医疗互助活动覆盖面,充分发挥职工医疗互助的补充保障作用,努力为职工构筑第二道医疗保障线。过去3年,每年有100多家基层工会的4万余名职工参加省总工会困难帮扶中心职工医疗互助。

除按照互助活动规定对参加互助项目的职工,依申请进行住院医疗、女性六种原发性癌症医疗进行补助外,省总工会困难职工帮扶中心还根据医疗互助资金结余情况,连续两年开展了二次补助、大病救助等活动,为省内131人次职工发放补助款96.4万元。

目前,2023年度职工医疗互助活动已启动申报,医疗互助报销比例和最高限额比上年有所提高。省总工会表示,坚持“群众性、团体性、互助性、公益性”原则,进一步完善和优化互助活动实施办法,提供更多普惠性服务。



## 长沙主城区实现城乡公交“村村通”

11月30日,公交车行驶在长沙市岳麓区雨敞坪镇的乡间公路上。当天,长沙市共开通9条“村村通”公交线路,全面实现主城区城乡村村通公交车。

湖南日报全媒体记者 傅聪 易昂 摄影报道

### 希望点亮未来

湖南日报全媒体记者 龚柏威

对李梅(化名)来说,5000元不过现在大半个月工资。但5年前,这笔钱却是可以点亮她人生希望的一束光。

11月17日,长沙中心城区某公司宽敞的办公室里,李梅回想起当年“湘睿·我的大学梦”大型公益助学爱心基金的志愿者将5000元助学金送到她手中的场景,依然难掩内心的感激。

那是2018年的夏天,李梅高中毕业。高考分数出来后,她填报了湖南工学院的志愿。当天,一家人开开心心吃了顿晚饭,憧憬着越来越好的明天。

李梅有姐妹三人,她排行老二,当时姐姐在读大学,妹妹即将步入高中。家里虽住在溆浦县的农村,但父母勤劳朴实,孩子听话,一家人的生活充满希望。

谁知晚饭后不久,父亲呕吐不止,次日

就医,被诊断为尿毒症。“好比风和日丽的天气,突然阴云密布。”李梅说,当时全家都慌了,顶梁柱病倒了,这个家该怎么办?

李梅一度认为自己会无缘大学。当时父亲每周要做2-3次透析,家里的积蓄很快被掏干,湖南工学院的通知书已经寄到手,学费还没着落。

当李梅的境况通过相关渠道传到“湘睿·我的大学梦”大型公益助学爱心基金项目组后,很快就有志愿者上了门。

“她(李梅)这种情况完全符合捐助标准。”11月18日,金东投资集团党委书记、总裁兼湖南湘睿酒业总裁颜涛在接受记者采访时介绍,“湘睿·我的大学梦”受助对象要满足三个条件:湖南学生、家庭条件相对困难、即将升入大学。

“教育扶贫改变的不仅仅是一个孩子、一个家庭,而是整个民族的未来。”颜涛说,

2018年正值脱贫攻坚关键时期,湘睿酒业决定将连续4年在邵阳开展的“湘睿学子·希望同行”爱心助学活动升级,联合共青团湖南省委、湖南省青少年发展基金会,将助学范围扩展至全省范围,捐助对象每年不少1000名,每单笔捐助5000元。

三家单位目的一致:将该基金办成一个响彻三湘四水的爱心公益品牌和永久性公益IP,带动更多的群体和个人一起投身慈善公益事业,帮助更多的湖湘学子,实现梦想。

湖南省青少年发展基金会秉承新时代希望工程“汇聚爱心、助学育人”的使命,认真组织、严格管理,规范运作好“湘睿·我的大学梦”大型公益助学活动,让受困青少年充分感受到关怀和温暖,真心实意帮助他们成长成才。

每年8月,由基金项目组派出300余名志愿者,分成12个走访小组,实地了解拟捐赠学生的具体情况。迄今,项目运行5年,累

计捐款超过2840余万元,共有5481名学生受到捐助。

“他们给了我继续读书的勇气和希望。”李梅说,5000元助学金虽然不能从根本上改善家里的经济状况,但至少可以让她顺利走进大学,更重要的是,让全家感受到了被关爱,重新点燃了生活的希望。

李梅说,这是她在受到资助后的另一层收获:“这个世界充满爱,你要做的是从容面对,努力拼搏,还要尽可能把爱心传递下去。”

如今,李梅会经常参加各种志愿活动,或者捐赠一些旧书到乡村学校,或者到学校做志愿者,在校门口疏导交通等。

“报答馈赠最好的方式就是努力拼搏,并把这份爱心传递下去。”这是李梅曾经送给别人的一句话。现在,她想把这句话说给所有为别人点燃了希望和正在为希望而拼搏的人们。

## 十年禁渔 湖南行动 就业帮扶到位 民生保障稳固 常德退捕渔民生活无忧

湖南日报11月30日讯(全媒体记者 张航)“我们现在养老不愁,衣食无忧,还有班上,不捕鱼生活也很好!”11月29日,在常德市鼎城区退捕渔民幸福屋场,退捕渔民杨志明高兴地说。禁捕退捕后,他被当地政府聘为渔政执法队员,负责对沅江上违规垂钓、电捕鱼等行为进行制止和劝导,其爱人彭菊花则在集镇上打扫卫生。夫妻俩闲暇时就到广场上健身、跳舞,生活有滋有味。

记者今天从常德市农业农村局获悉,开展禁捕退捕工作以来,该市积极实施“四送”,强化就业帮扶,落实民生保障。目前,该市共有退捕渔民3993人,已全部完成建档立卡渔民信息采集。其中,2744人已转产就业,有就业意愿未就业的退捕渔民持续清零;3977人已参加养老保险,符合参保条件退捕渔民参保登记率达100%。

就业服务送上门。实施“五有”(有领导班子、有政策文件、有宣传手册、有跟踪服务、有工作台账)工作措施,通过基层联络员上门采集、电话调查等方式,加强退捕渔民信息采集,完善实名制台账,精准识别、分类施策,帮助退捕渔民转产就业。

培训服务送到户。针对有培训意愿的退捕渔民,精确设计、定点落实,开展与其相适应的月嫂、养老护理员、保安等免费职业技能培训。截至目前,常德市累计对484名退捕渔民开展免费职业技能提升培训,已发放培训补贴56.78万元。

就业岗位送到人。开展多场退捕渔民专场招聘会,有针对性地为渔民推荐就业岗位。截至目前,常德市共举办23场专场招聘会,吸引476家企业参加,现场共提供岗位1.77万个,3105名退捕渔民及家属进场求职,1486人达成就业意向。

安置政策送到岗。针对部分退捕渔民因身体欠佳、年龄偏大、需要照顾家庭等而不愿外出就业的情况,按照“因事设岗、因需设岗”的原则,开发了乡村环境保洁员、森林防护、河渠水库管护等工作岗位,对就业困难退捕渔民就近就地就近进行兜底安置。

### 全面从严治政在路上

湖南日报全媒体记者 刘燕娟  
通讯员 毛直姿 袁松辉

11月26日,在岳阳市纪委监委指导下,一场警示教育会在该市君山区召开。区“四大家”班子成员,正科级以上单位“一把手”及区管年轻干部共169人参加。

会上深刻剖析了君山区委常委、副区长谈家旭严重违纪违法案,“身为年轻党员领导干部,理想信念丧失,毫无党性原则,既想当官又想发财,目无法纪,毫不清分是谈家旭蜕变的思想根源。”

谈家旭是一名“80后”领导干部,今年6月因严重违纪违法接受岳阳市纪委监委审查调查。经查,谈家旭违反中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼金;违反廉洁纪律,违规从事营利活动;利用职务上的便利,安排下属虚假列支费用侵占公共财物,为他人谋取利益,非法收受他人财物,涉嫌贪污、受贿犯罪。今年11月,谈家旭受到开除党籍、开除公职处分,移送司法机关处理。

“在干事创业的黄金期,却深陷违纪违法的泥沼,令人痛惜。”听完案情通报后,不少与会干部发出叹息。

岳阳市委常委、市纪委书记、市监委主任谢运策表示:“揭丑露丑的目的,是通过剖析案件发生的原因和规律,提高思想觉悟,补齐制度短板,防止更多干部出丑丢丑。”

谈家旭案发后,岳阳市纪委监委坚持边查边改边建一体推进,督促君山区加强自我检视,查找案件背后的作风、责任、体制机制等问题,形成了4个方面12条责任清单。

为加强对年轻干部的教育管理监督,君山区出台《加强年轻干部管理“十严禁”负面清单》,通过警示教育、廉洁家访等“十个一”活动,推动各方责任贯通协调,为年轻干部扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

“通过强化引导约束,全区年轻干部的服务意识、规矩意识明显增强。比如政务大厅优化年轻干部监督约束机制,今年上半年共受理审批服务事项6010件,办事申请材料精简40%,平均办理时长缩减50%。”君山区委常委、区纪委书记、区监委主任李庆国介绍。

党的二十大报告提出,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,同时发力、同向发力、综合发力。

岳阳市纪检监察机关坚持全周期管理理念,强化以案促改、推进标本兼治,贯通查案、整改、治理,努力实现“查处一案、警示一片、规范一方”的效果。去年以来,全市纪检监察机关督促案发单位开展警示教育大会290余场次,召开专题民主生活会80余次,拍摄制作警示教育片9部。在政策感召和法纪震慑下,今年1-10月,全市共40人主动投案,205名党员干部主动说明问题和情况。

### 奋进新征程 再创新伟业

——省委宣讲团到湖南有色职院宣讲党的二十大精神

11月28日,省委宣讲团成员、中南大学法学院党委书记毛俊响到湖南有色金属职业技术学院宣讲党的二十大精神。根据疫情防控需要,湖南有色职院采用线上线下相结合模式组织全院师生聆听宣讲。宣讲会由学院党委副书记、院长谭晓或主持。

毛俊响从全面领会党的二十大的主题及主要成果,深刻认识新时代十年的伟大变革及其里程碑意义,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,牢牢把握新时代新征程中国共产党的使命任务,贯彻落实新时代新征程的战略部署,用新的伟大奋斗创造新的伟业六个方面对党的二十大精神进行了系统阐释和深入解读。

谭晓或表示,这场宣讲是一顿精神文化大餐、红色文化盛宴,既有理论高度又紧密联系实际,对全面理解、准确把握党的二十大精神具有引领作用,全院师生要坚持全面学习、准确把握、认真落实,切实把学习成果转化为推动工作的强大动力。

“这次宣讲使我深受启发,作为青年学生,我们要坚定理想信念,不断努力学习,充分发挥专业所长,将自己的成长成才与国家的发展进步联系在一起,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!”学生李皓明说。(严一风)

岳阳以全周期管理一体推进“三不腐”,深化以案促改推进标本兼治——四十人主动投案,彰显治理效能